

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Деговцева Николая Сергеевича на тему «Средовые и внутриличностные предикторы самооценки», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности

5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии

Актуальность темы диссертационного исследования Н.С. Деговцева обусловлена важностью самооценки в обеспечении самореализации и продуктивного включения молодых людей в современный жизненный мир. В связи с этим возникает проблема выявления средовых и внутриличностных предикторов становления самооценки, особенно значимых и информативных в подростковом периоде. При этом примечательно, что решение данной проблемы связывается соискателем с характером деятельности подростков, которая должна соотноситься с деятельностью, направленной на достижение максимальных результатов. Выявление данных факторов может служить основой для снижения вероятности возникновения неконструктивных форм самооценки и обеспечения условий формирования ее конструктивных форм.

Соискателем адекватно заявленному противоречию и поставленной цели обозначены: объект, предмет, гипотеза и задачи исследования, подобран психодиагностический комплекс.

Заслуживает внимания содержательный теоретический анализ известных исследований самооценки и представленных в них коррелятивов. Высокий уровень проведенного Н.С. Деговцевым эмпирического исследования подтверждается владением корреляционного, регрессионного и кластерного анализа, применение которых позволило получить уникальные данные, представляющие научную новизну и практический интерес.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что соискателем проведено полноценное комплексное эмпирическое исследование связи интегральных показателей самооценки подростков со средовыми факторами, в качестве которых выступили: показатели значимости лиц ближайшего социального окружения, типы взаимоотношений с ближайшим социальным окружением, восприятие родительского отношения (всего 16 показателей). В качестве внутриличностных предикторов самооценки учитывались: показатели индивидуально-психологических свойств личности, показатели мотивации включения в занятия спортом, показатели оптимизма (всего 11 показателей).

По результатам исследования выявлен неравноценный специфический вклад в становление самооценки на подростковом этапе жизненного пути различных социальных групп (семейных и внесемейных), что важно учитывать в психопрофилактической и психокоррекционной работе. Психоразвивающая работа должна быть направлена на формирование у подростков устойчивости эмоциональной сферы, волевого контроля,

оптимизма и внутренней мотивации к занятиям избранным видом деятельности.

Представленные в автореферате материалы исследования свидетельствуют о том, что диссертация Николая Сергеевича Деговцева «Средовые и внутриличностные предикторы самооценки» соответствует критериям пп. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук по специальности
19.00.07 – педагогическая психология, профессор,
заведующий кафедрой психологии и дефектологии
ФГБОУ ВО «Сочинский государственный университет»,
Почетный работник высшего профессионального образования

Дубовицкая Татьяна Дмитриевна  30.01.2025

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Сочинский государственный университет»

Адрес: 354000, Краснодарский край, г. Сочи, ул. Пластунская, 94
+7 (862) 264-85-03

e-mail: rector@sutr.ru

web-сайт: <https://sutr.ru/>

